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Проведена оцінка корів-первісток української чорно-рябої молочної породи за екстер’єром у 

провідних підприємствах Сумського регіону (ПЗ «Владана» та АФ «Косівщинська») за методикою 
лінійної класифікації. У результаті порівняльного аналізу піддослідних стад встановлені низькі оцін-
ки за стан кутів скакального суглоба (4,1 і 4,6 бала) і ратиць (4,3 і 4,6 бала) та істотні величини 
мінливості оцінок окремих описових ознак, які свідчать про необхідність їхнього поліпшення та 
продовження моніторингу за їхнім розвитком. Встановлений позитивний достовірний зв’язок між 
основними лінійними ознаками, що характеризують молочний тип, розвиток тулуба та морфоло-
гічних ознак вимені (r=0,239-0,433) та надоєм за першу лактацію буде сприяти ефективній селекції 
при доборі тварин за ознаками типу. 

Ключові слова: українська чорно-ряба молочна порода, лінійна класифікація, тип, екстер’єр, 
кореляція. 

Сучасні високомеханізовані технології 
утримання, догляду, годівлі та доїння великої ро-
гатої худоби молочних порід вимагають змін до 
повідних селекційних ознак, які мають забезпечи-
ти міцність тварин, високу адаптованість до екст-
ремальних умов та їхню технологічність. У цьому 
аспекті значна роль належить екстер’єрно-
конституціональному типу тварин, який має бути 
максимально наближений до бажаного згідно су-
часних вимог [2, 4, 5, 8, 10, 14, 19]. Істотна мінли-
вість, тобто відсутність консолідованості стад за 
будовою тіла та морфологічними ознаками виме-
ні, особливо наявність тварин з недоліками ста-
тей екстер’єру, негативно позначається на техно-
логічних процесах. Як приклад, конструкція стійла 
зв’язана з розмірами та величиною тварин, якість 
кінцівок – лімітуючий фактор при безприв’язному 
утриманні та доїнні у залі, оскільки проблеми з 
кінцівками істотно скорочують тривалість викори-
стання та довічної продуктивності корів [1, 7, 26, 
36, 37]. Ємність та рівномірність розвитку вимені, 
правильне розміщення і довжина дійок, глибина 
вимені та інтенсивність молоковіддачі – визначні 
чинники рівня автоматизації процесів доїння та 
його кратності [20, 23, 33, 34].  

Вимоги до екстер’єру корів бажаного моло-
чного типу, з урахуванням особливостей промис-
лової технології виробництва молока, мають бути 
наступними: тварини повинні відрізнятися міцною 
щільною конституцією, гармонійною будовою ті-
ла, прямою спиною, широкою поясницею,  широ-
ким і довгим задом, з незначним нахилом лінії від 
маклаків до сідничних горбів. Кінцівки у тварин 
правильної паралельної постави з міцним ратич-
ним рогом, бабки короткі, скакальні суглоби сухі, 
добре розвинуті, без патологічних потовщень. 
Бажане вим’я корови молочного типу у сукупності 
морфологічних ознак має бути великим за 
об’ємом, пропорційно сформованим, ванноподіб-
ної форми, величина має характеризуватися до-
брим розвитком як у ширину, так і довжину, з по-

ширенням часток далеко вперед по череву і на-
зад за лінію стегна, дно розміщене на достатній 
відстані від скакального суглоба, передня части-
на щільно прилягає до черева, а задня високо та 
міцно прикріплена з чітко вираженою, глибокою 
борозною підтримуючої зв’язки, дійки розташова-
ні посередині часток вимені на оптимальній відс-
тані, циліндричної форми, бажаної довжини та 
товщини, спрямовані вертикально вниз [3, 21, 35]. 

Описовий характер статей екстер’єру пе-
редбачає їхню кількісну характеристику, рівень 
якої вказує на відповідну ступінь наближення оці-
нюваних тварин до корови бажаного (модельно-
го) типу. Забезпечується кількісний вираз єдиною 
бальною шкалою у системі лінійної класифікації 
молочної худоби, методика якої була вперше за-
початкована селекціонерами США і Канади у 30-х 
роках минулого століття, і наразі її оновлений 
сучасний варіант інтенсивно використовується 
іншими країнами світу з високорозвиненим моло-
чним скотарством [38-41]. В основу методики по-
кладено екстер’єр модельної тварини як мети 
селекції, а першочерговим завданням лінійної 
класифікації – є оцінка бугаїв-плідників за типом 
їхніх дочок. У підсумку оцінки ми отримуємо гра-
фічне зображення екстер’єрного профілю дочок 
оцінених бугаїв-плідників за описовими статтями, 
які мають важливе економічне та функціональне 
значення [18]. 

На виконання нової редакції закону України 
“Про племінну справу у тваринництві” в Сумсько-
му регіоні запроваджено лінійну класифікацію 
корів молочних порід, у тому числі української 
чорно-рябої молочної. Крім формування бази 
даних для оцінки бугаїв-плідників за типом дочок, 
метою наших досліджень є використання показ-
ників лінійної класифікації для отримання 
об’єктивної інформації про екстер’єр тварин кон-
кретного стада, встановлення рівня розвитку, ха-
рактеру успадковуваності, ступеня сполучної та 
фенотипової мінливості статей будови тіла та 
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вимені корів, з тим, щоб вчасно виявити небажані 
відхилення й недоліки екстер’єрних ознак та опе-
ративно вплинути на їхнє виправлення шляхом 
відповідного підбору.  

Результати досліджень з лінійної оцінки ко-
рів української чорно-рябої молочної породи у 
різних регіонах країни свідчать про наявність 
тварин з оцінкою «дуже добре», які достовірно 
виявилися кращими за молочною продуктивністю 
і найбільш відповідають параметрам бажаного 
типу [5, 9, 11, 17, 35]. При цьому молочну продук-
тивність істотним чином зумовлюють екстер’єрні 
показники лінійної класифікації на фоні викорис-
тання голштинів, при подальшому удосконаленні 
породи, достовірно поліпшуючи тип будови тіла 
та морфологічні ознаки вимені. Враховуючи замі-
ну методики схрещування, яка передбачала на 
етапі консолідації породи розведення помісних 
генотипів з умовною кровністю поліпшуючої по-
роди у межах 62,5-75,0% за поліпшуючою поро-
дою “у собі” [6, 12, 22], на поглинальний варіант, 
який істотно впливає на екстер’єрно-
конституціональну мінливість корів, виникає пот-
реба постійного моніторингу селекційної ситуації 
щодо їхньої оцінки за екстер’єрним типом. 

Матеріал та методи досліджень. Оцінка 
тварин проводилась за методикою лінійної кла-
сифікації типу [5, 16] у підприємствах з розведен-
ня української чорно-рябої молочної породи – 
ТОВ „Владана” та ТОВ АФ „Косівщинська” Сумсь-
кого району. Оцінку корів-первісток проводили у 
віці 2-4 місяців після отелення за двома систе-
мами: А – 9-бальною з лінійним описуванням 14 

окремих статей екстер’єру; Б – 100-бальною сис-
темою класифікації з урахуванням чотирьох ком-
плексів селекційних ознак, що характеризують: 
вираженість молочного типу, розвиток тулуба, 
стан кінцівок та морфологічні якості вимені. Ко-
жен екстер’єрний комплекс оцінювався незалеж-
но і має свій ваговий коефіцієнт у фінальній оцін-
ці тварини: молочний тип – 15%, тулуб – 20%; 
кінцівки – 25% та вим’я – 40%. Біометричне опра-
цювання експериментальних даних проводили за 
методикою Е. К. Меркурьевой [15] на ПК з вико-
ристанням програмного забезпечення. 

Результати досліджень. Екстер’єрний тип 
молочної корови бажаного типу має характеризу-
ватися комплексом ознак будови тіла та вимені, 
які у цілісній сукупності забезпечують високу мо-
лочну продуктивність тварин при збереженні міц-
ного здоров’я та довготривалого використання в 
сучасних умовах високотехнологічних процесів 
виробництва.  

За 100-бальною системою лінійної класи-
фікації із групою статей екстер’єру, що характе-
ризують молочний тип, оцінюється фізіологічна 
здатність тварини до високих надоїв. Корови ви-
раженого молочного типу мають відрізнятися ку-
тастими формами, добрим розвитком тіла, що 
гармонійно поєднується з пропорційно розвине-
ними його окремими частинами. Оцінка корів-
первісток стада ПЗ „Владана” (82,0 бали) за цим 
комплексом ознак у порівнянні з ровесницями АФ 
„Косівщинська” (80,1 бала) засвідчила істотну 
перевагу перших з високодостовірною різницею 
1,9 бала (td = 7,26), табл. 1. 

Таблиця 1 
Результати лінійної класифікації корів-первісток української чорно-рябої молочної породи  

(оцінка у балах) 

Ознака екстер’єру 
ПЗ „Владана” 

(n=173) 
АФ „Косівщинська”  

(n=165) 
M ± m Cv, % M ± m Cv, % 

Ознаки: молочного типу 82,0±0,19 3,10 80,1±0,18 2,88 
тулуба 83,0±0,16 2,52 82,0±0,20 3,14 
кінцівок 81,7±0,14 2,19 80,5±0,18 2,92 
вимені 81,6±0,20 3,24 80,4±0,18 2,93 

Фінальна оцінка 82,0±0,14 2,31 80,7±0,15 2,37 
Описові ознаки: висота 6,1±0,10 22,4 4,7±0,13 36,6 

глибина тулуба 7,1±0,09 15,9 6,9±0,09 17,6 
положення заду 5,1±0,06 14,8 5,0±0,09 23,0 
ширина заду 5,8±0,09 20,9 5,3±0,12 28,3 
кут скакального суглоба 4,6±0,06 16,4 4,1±0,10 30,9 
ратиці 4,6±0,07 20,9 4,3±0,09 26,7 
переднє прикріплення вимені 6,5±0,09 18,1 6,0±0,09 19,9 
заднє прикріплення вимені 5,7±0,12 27,1 5,4±0,12 27,5 
центральна зв’язка 5,7±0,13 30,0 5,4±0,12 28,9 
глибина вимені 5,0±0,11 28,6 5,2±0,14 35,2 
розміщення дійок 4,8±0,12 34,1 4,9±0,11 29,8 
довжина дійок 5,4±0,10 23,8 5,3±0,08 19,9 
міцність 6,4±0,11 21,6 5,9±0,13 28,8 
молочний характер 6,8±0,11 18,4 5,9±0,11 24,7 

 

За оцінкою комплексу статей, що характе-
ризують тулуб, визначають – міцність тварини, 
висоту, глибину та довжину тулуба. Широкі груди 

– це показник здоров’я тварини у цілому, вони 
свідчать про добрий розвиток легенів та серця, 
які забезпечують функціональну міцність корів 
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упродовж тривалого продуктивного використан-
ня. За глибиною тулуба можна визначити можли-
вість тварини вживати велику кількість грубих 
кормів на противагу концентрованим. Середня 
оцінка на рівні 83 бали у корів стада ПЗ „Влада-
на” свідчить про достатньо добрий розвиток їх-
нього тулуба.  

Оцінка кінцівок розглядається в аспекті 
здатності тварини до вільного руху та наванта-
жень. Оцінюється стан задніх і передніх ніг та 
ратиць. Кращий стан кінцівок у тварин стада ПЗ 
„Владана” з оцінкою 81,7 бала і дещо гірший – у 
ровесниць АФ „Косівщинська” (80,5 бала) з висо-
кодостовірною різницею у 1,2 бала (td = 5,26) на 
користь перших. 

При оцінці молочної системи розглядають-
ся будова та структура вимені, перевага нада-
ється ознакам, від яких залежать високий надій, 
пристосованість до машинного доїння, до того ж 
високоякісне вим’я менш уразливе до травму-
вання та захворювань. Слід врахувати, що зага-
льна кількість балів тварини на 40 % буде зале-
жати від величина оцінки за вим’я. Краще за лі-
нійною класифікацією вим’я у тварин племінного 
заводу „Владана” з оцінкою 81,6 бала, що на 1,2 
бала вище у порівнянні з ровесницями стада АФ 
„Косівщинська” (td = 4,46). 

Загалом корови-первістки підконтрольних 
господарств ПЗ „Владана” і АФ „Косівщинська”, 
які класифіковані за загальною оцінкою типу, 
отримали середній бал відповідно 82,0 і 80,7 із 88 
можливих для тварин цього віку, що відповідає за 
міжнародною шкалою рівню “добре з плюсом”.  

Чітке уявлення про розвиток 
найважливіших статей екстер’єру корови 
відокремлено від групових, які мають економічну 
(функціональну, селекційну) цінність, дає описова 
система лінійної оцінки. 

За цією системою обов’язково описуються 
визначені ICAR ознаки екстер’єру корови, що 
включені до характеристик групових ознак моло-
чного типу, тулуба, кінцівок та вимені з урахуван-
ням певного переліку недоліків, які найчастіше 
зустрічаються у тварин. При оцінці тварин за 
єдиною 9-бальною шкалою середня вираженість 
ознаки оцінюється у п’ять балів, а біологічні від-
хилення у бік погіршення розвитку із зменшенням 
балів до одного і, навпаки, якщо розвиток ознаки 
зростає, оцінка збільшується до дев’яти балів. 
Хоча максимальна оцінка у дев’ять балів не зав-
жди характеризує бажаний тип розвитку статі 
екстер’єру. Це стосується таких ознак, як поло-
ження заду, кут скакального суглоба, глибина 
вимені, розміщення та довжина дійок. 

Результати оцінки корів-первісток підконт-
рольних господарств свідчать, що ступінь розвит-
ку основних описових ознак екстер’єру, передба-
чених методикою лінійної класифікації, відрізня-
ються значною внутрі- та міжстадною мінливістю. 

Оціненим тваринам племінного заводу 

“Владана” властиві добре виражені висота, ту-
луб, положення та ширина заду, прикріплення 
передньої та задньої частин вимені, центральна 
зв’язка, глибина вимені, міцність будови тіла з 
кращою характеристикою ознак, що визначають 
молочність. 

Проблемним питанням у тварин стада 
племінного заводу “Владана” є стан кінцівок та 
ратиць, яке потребує вирішення шляхом підбору 
оцінених за типом бугаїв-плідників. 

Первістки стада племінного репродуктора 
АФ “Косівщинська” характеризуються значно мен-
шим ростом, добре розвинутим тулубом, бажаним, 
на рівні оптимального, положенням заду, щільним 
прикріпленням передньої та дещо вище середньо-
го задньої частин вимені, достатнім рівнем міцнос-
ті будови тіла та вираження молочного типу. 

Досить високі коефіцієнти мінливості 
окремих описових статей екстер’єру свідчать про 
необхідність їхнього поліпшення у частини тварин 
досліджуваної української чорно-рябої молочної 
породи у підконтрольних стадах на сучасному 
етапі селекції.  

Одним із головних факторів успішної селе-
кції в популяції молочної худоби є рівень сполу-
ченої мінливості, у тому числі й лінійних ознак 
екстер’єру зв’язаних з молочною продуктивністю 
[13, 24, 25, 27, 28, 29, 30, 31, 32]. 

Враховуючи важливість кореляції у селекції 
молочної худоби за екстер’єрним типом, визна-
чені нами зв’язки між лінійними ознаками та ве-
личиною надою корів-первісток у межах підконт-
рольних стад засвідчили існування достовірної 
кореляції між оцінкою як за окремими комплекса-
ми екстер’єрних ознак, так і за фінальною оцін-
кою 100-бальної системи класифікації, табл. 2.  

Найвищий рівень достовірного позитивного 
зв’язку з надоєм виявлено за груповими ознака-
ми, що характеризують вираженість молочного 
типу корів ПЗ “Владана” і АФ “Косівщинська” від-
повідно (r=0,433 і 0,375; Р<0,001) та загальною 
оцінкою (r=0,424 і 0,360; Р<0,001). Достатньо ви-
сокі та достовірні кореляційні зв’язки встановлено 
між комплексним розвитком тулуба (r=0,409 і 
0,239; Р<0,001) та вимені (r=0,358 і 0,312; 
Р<0,001) з надоєм за лактацію в оцінених тварин 
підконтрольних стад. 

Додатний зв’язок з надоєм спостерігався за 
рядом описових ознак екстер’єру аналогічно у 
межах підконтрольних господарств: висотою 
(r=0,150 і 0,351), глибиною тулуба (r=0,326 і 
0,402), шириною заду (r=0,309 і 0,338), переднім 
прикріпленням вимені (r=0,218 і 0,325), централь-
ною зв’язкою (r=0,227 і 0,184), міцністю (r=0,241 і 
0,335) та молочним характером будови тіла 
(r=0,475 і 0,348). 

Таким чином, встановлені фенотипові ко-
реляції між лінійними ознаками екстер’єру та ве-
личиною надою за лактацію свідчать про їхню 
надійність при селекції корів за продуктивністю. 
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Таблиця 2 
Зв'язок оцінки корів-первісток української чорно-рябої молочної породи  

з надоєм за 305 днів лактації 

Ознака екстер’єру 
ПЗ „Владана” 

(n=173) 
АФ „Косівщинська” 

(n=165) 
r ± mr tr r ± mr tr 

Ознаки: молочного типу 0,433±0,0623 7,02 0,375±0,0673 5,61 
тулуба 0,409±0,0633 6,45 0,239±0,0732 3,26 
кінцівок 0,198±0,0732 2,71 0,241±0,0733 3,29 
вимені 0,358±0,0663 5,39 0,312±0,0703 4,44 

Фінальна оцінка 0,424±0,0623 6,79 0,360±0,0683 5,30 
Описові ознаки: висота 0,150±0,0611 2,45 0,351±0,0683 5,14 

глибина тулуба 0,326±0,0683 4,80 0,402±0,0653 6,17 
положення заду 0,118±0,075 1,58 0,079±0,077 1,03 
ширина заду 0,309±0,0693 4,50 0,338±0,0693 4,90 
кут скакального суглоба -0,085±0,075 1,12 0,183±0,0751 2,44 
ратиці 0,160±0,0741 2,16 0,198±0,0752 2,66 
переднє прикріплення вимені 0,218±0,0722 3,02 0,325±0,0703 4,67 
заднє прикріплення вимені 0,144±0,074 1,94 0,155±0,0761 2,05 
центральна зв’язка 0,227±0,0722 3,15 0,184±0,0751 2,45 
глибина вимені -0,084±0,075 1,11 -0,079±0,077 1,02 
розміщення дійок -0,120±0,075 1,60 -0,211±0,0742 2,84 
довжина дійок 0,240±0,0723 3,35 -0,158±0,0761 2,08 
міцність 0,241±0,0723 3,67 0,335±0,0693 4,86 
молочний характер 0,475±0,0593 8,08 0,348±0,0683 5,09 

Примітка. 1 - Р < 0,05; 2 - Р < 0,01; 3 - Р < 0,001. 
 

Висновки. Моніторинг селекційного проце-
су щодо поліпшення української чорно-рябої мо-
лочної худоби за оцінкою лінійної класифікації є 
ефективним засобом об’єктивного визначення 
породних особливостей екстер’єрного типу корів. 
Встановлені низькі оцінки та істотні величини мі-
нливості окремих описових ознак свідчать про 
необхідність продовження моніторингу за їхнім 

розвитком та виправлення за рахунок ефективно-
го підбору бугаїв-плідників. 

Встановлений позитивний зв’язок між ос-
новними лінійними ознаками, що характеризують 
екстер’єрний тип, та рівнем молочної продуктив-
ності буде сприяти ефективній селекції при опо-
середкованому доборі тварин за цими ознаками. 
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Салогуб А. М., Самохина Е.А. ОСОБЕННОСТИ ЭКСТЕРЬЕРНОГО ТИПА КОРОВ-

ПЕРВОТЕЛОК УКРАИНСКОЙ ЧЕРНО-ПЕСТРОЙ МОЛОЧНОЙ ПОРОДЫ СУМСКОГО РЕГИОНА 
Проведена оценка коров-первотелок украинской черно-пестрой молочной породы по эксте-

рьеру в ведущих предприятиях Сумского региона (ПЗ «Владана» и АФ «Косивщинская») по методи-
ке линейной классификации. В результате сравнительного анализа подопытных стад установле-
ны низкие оценки за состояние углов скакательного сустава (4,1 и 4,6 балла) и копыт (4,3 и 4,6 
балла) и существенные величины изменчивости оценок отдельных описательных признаков, ко-
торые свидетельствуют о необходимости их улучшения и продолжения мониторинга за их раз-
витием. Установленная позитивная достоверная связь между основными линейными признаками, 
которые характеризуют молочный тип, развитие туловища и морфологических признаков выме-
ни (r=0,239-0,433) и удоем за первую лактацию будет способствовать эффективной селекции при 
отборе животных по признакам типа. 

Ключевые слова: украинская черно-пестрая молочная порода, линейная классификация, 
тип, экстерьер, корреляция. 

 
Salogub A. N., Samokhina, Y.A. FEATURES EXTERIOR TYPE OF FIRST-CALF COWS OF 

UKRAINIAN BLACK-AND-WHITE DAIRY BREED OF SUMY REGION 
The estimation of first-calf cows of the Ukrainian bleak-and-write dairy breed is conducted on an exte-

rior in the leading enterprises of the Sumy region (PB «Vladana» and AF «Kosivschinskaya») on the method 
of linear classification. As a result of comparative analysis of experimental herds low estimations are set for 
the state of corners of rear legs set (4,1 and 4,6 marks) and foot angle (4,3 and 4,6 marks) and substantial 
sizes of changeability of estimations of separate descriptive signs which testify to the necessity of their im-
provement and continuation of monitoring after their development. Positive reliable connection is set be-
tween basic linear signs which characterize a milk type, development of trunk and morphological signs of 
udder (r=0,239-0,433) and by the yield of milk for the first lactation will be instrumental in an effective selec-
tion at the selection of animals on the signs of type. 

Key words: Ukrainian Black-and-White dairy breed, linear classification, type, exterior, correlation.  
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